9版

新闻|浙江老年報

"义新欧"中欧班列从这里启程



作者 楼林禄

沪昆铁路(原浙赣铁路)义乌 货站是"义新欧"中欧班列的国内 起点站,义乌人称其为义乌西站。 每当我看到满载着各类小商品的 班列从这里启程,内心总是为义乌 市的繁荣而高兴,也为当年曾亲自 参与组织建设义乌西站而自豪。

2003年9月,我担任义乌市人 大常委会副主任,同时兼任义乌市 铁路建设指挥部总指挥。当初定 下来的铁路改造方案里并没有义 乌西站这个项目。

当时铁道部确定的浙赣铁路 电气化改造工程方案,主要是截弯 取直,满足140公里时速的要求。 涉及义乌段的改造方案,一是既有 线改造取直,截弯取直线位十几 处;二是客站搬迁,在福田街道十 里牌村附近建新站;三是货运一分 为二,集装箱等大型笨重货物和油 料整合到义乌站,煤炭等散装货物 放在义亭站。

2003年时任浙江省委书记习 近平同志亲自擘画实施"八八战 略",铁道部也提出铁路跨越式发 展宏伟目标,要求将浙赣铁路提速 标准从时速140公里提升到时速 200公里。

我根据当时的实际情况,汇报 了铁路在原位搞电气化改造的弊端,建议市里争取优化义乌段的改造方案,将义乌铁路段整体外移,做大客站,新建货站。时任义乌市委书记楼国华同志听后十分赞同,表示要抓住机遇。

要实现浙赣铁路义乌段优化 的目标具有挑战性。在我们的积 极争取下,铁道部最终同意了义乌 提出的方案。

义乌西站在施工中遇到的现实问题接踵而来。首先是工程量 巨大,其次是工期要求紧,最后是 征迁难度大。面对困难,大家齐心协力,一点一点攻克难关,终于实现了义乌的铁路货站梦。

铁路义乌西站的建成运营,不仅为开通"义新欧"中欧班列奠定基础,更为义乌建设世界"小商品之都"铺好了路,是义乌交通史上一个里程碑。义乌西站建成当年,就成为浙江中部最大的铁路货物列车的编组站和铁海联运的节点站。国务院在《"十三五"现代化综合交通运输体系发展规划》中,把金华——义乌布局为全国性交通枢纽

现在,义乌西站周边衍生出众 多交通物流和城市建设项目,铁路 口岸仓储区一再扩大,一座规模宏 大的新城正在义乌铁路西站附近 数十平方公里的范围内崛起。

抚今追昔,感慨万千。这真是 建一个站,兴一座城,富一方民。

(作者曾任义乌市委组织部副部长兼市直机关党工委书记、市人大常委会副主任、义乌市铁路建设指挥部总指挥等职务)

温暖老人从"头"做起

万名长者重拾"精气神"



扫码看视频



本报记者 孙磊 见习记者 赵培希

"我有一个朋友他叫李连春,是一名理发师,暑假的星期三他都会带我和几个哥哥去义剪。他免费给爷爷奶奶剪发,爷爷奶奶开心地对他竖起大拇指,李连春羞涩地笑了笑。他去过青墩、沈家墩、东舍墩……其实他是我的爸爸。"

这篇短文标题为《他是一个善良的人》,作者是湖州市德清县钟管小学301班8岁的李沐阳。在他笔下善良又羞涩的父亲,固定在每周三闭店义剪,刚刚被评为第十二届"浙江孝贤"的孝贤人物。

七年服务万余人次

李连春生于1984年,原籍安徽 宿州,当过5年空军地勤兵。2006 年他退伍来到德清钟管镇,翌年开 办理发店。有顾客问:"能上门帮 老人理发吗?"李连春一口答应还不收费,他说:"谁家没有老人呢?"

一传十、十传百,请李连春上门的街坊越来越多。钟管镇的公益组织听说后,请他去养老院和村社邻里中心开展志愿服务。2017年起,他和团队每月都会去村社开展义剪两三次,一年走遍全镇20个行政村和社区,七年服务万余人次,理发店被评为"湖州公益小店",他本人获评湖州市"优秀志愿者"、德清县"先锋老兵奖"等荣誉。

帮老人重拾"精气神"有意义

"最初有议论,说我出风头。" 李连春笑着说,"想做点有意义的事,通过帮老人理发,让他们重拾'精气神'。"

他慢慢懂得农村老人为啥理 发难:一是行动不便,二是普遍节 俭。他们会拿剪子或推子互相帮 忙,为图省事还直接推个光头。

李连春会根据老人脸型、头型 和身材进行发型设计,每逢周三义 剪,大家就像过年一样热闹。

告诉孩子帮助别人是快乐

从2018年开始,李连春决定每



今年3月5日,李连春(右)带儿子 (左)参加义剪。

人物名片:湖州市德清县钟管镇赛玛造型店店长 李连春事迹亮点:每周三闭店义剪。 慈孝心声:帮助长者重拾"精气神"是人生幸事。

周三闭店去义剪,"第一次闭店服务是我儿子两岁生日。帮助别人本身就是一种快乐,我想把这句话作为生日礼物送给孩子。"

闭店一天就意味着少了一天的营业额,李连春没把这事放在心上,但老顾客们总是担心他亏钱倒闭。大家都说,像他这样从不推销充值卡的理发师,实在稀罕。

面对锦旗和表彰,李连春由衷道:"能在德清扎根,是这片土地给我机会。有大家支持,理发店肯定不会倒闭,每周三我们不见不散。"

杭州 医院"直通车"进机构

本报讯(通讯员 何小星)这几天,住在杭州市西湖区社会福利中心二期的长者们都在传一个喜讯:最近绿城康养集团与杭州市西溪医院签署战略合作,该中心二期的全体老人从此有了医疗"直通车"。

据了解,战略合作签署后,双方将在绿色通道、会诊转诊、技术合作、业务协同和医养结合创新探索等方面紧密合作,为长者服务。据悉,西溪医院多位专家已联合福利中心二期的医护人员,为在住长者及周边社区老人提供专业问诊和咨询,测量血糖和血压,送去健康和关爱。

安吉 开展法律公益课

本报讯(通讯员 张婷)近日, 湖州市安吉县离退休干部法律服 务公益课堂走进安吉老年大学,吸 引60余位老同志参加。

课堂上,银采律师服务团成员 朱仲烨律师用浅显易懂的语言,以 理论与实践相结合的方式,从法定 继承、遗嘱继承和遗赠、多份遗嘱 处理等常见问题及对策等方面进 行讲解,并通过典型案例,深入细 致地解释了老年人权益保护、家庭 财产继承、子女赡养等重要知识。 老同志们纷纷表示今后要提高用 法意识,增强自我保护的能力。

庆元 "银雁反哺"增动力

本报讯(通讯员 张荣花)近日,在丽水市庆元县大际头村,庆元县教育局、融媒体中心,荷地镇、岭头乡离退休党支部以及大际头村党支部联合开展"银雁反哺 银龄互助"服务活动。

来自各支部的23位老党员到 大际头村为村民开展党的二十大 精神宣讲;给老人拍照、理发,做家 庭保洁;到农场开展技术指导;为 80岁以上老人送上慰问品。

庆元县积极推动"银雁反哺" 工程,号召离退休干部发挥政治优势、经验优势、技能优势,深入农村 开展活动,注入"银发动力"。